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Konsonanten
souhlásky

3 Merkmale: 

1. Ort der Artikulation

2. Art und Weise der Artikulation

3. stimmhaft vs. stimmlos



1. Artikulationsort



bilabial – beide Lippen [b] [m]

labiodental – Lippen und Zähne [f] [v]

alveolar – Zahndamm (Ort hinter den Zähnen) [t] [r]

palatal – harter Gaumen (tvrdé patro) [j]

velar – weicher Gaumen (měkké patro) [g]

uvular – Uvula, das Zäpfchen [   ]

glottal – Glottis (Ort der Stimmbänder (hlasivky)) [h]







2. Artikulationsart

-Plosive

-Nasale

-Vibranten

-Frikative

-Approximanten/Lateralapproximanten



Plosive

-der Mund wird komplett geschlossen und dann (plötzlich) wieder geöffnet

-kleines „Explosionsgeräsch“

- Beispiel: [p], [b]



Nasale

- der Mund bleibt komplett geschlossen

- die Luft kommt durch die Nase heraus

- Beispiel: [m], [n] und [ŋ]



Vibranten
- trill, tap, flap

- Vibration eines flexiblen Teils (Zungenspitze oder das Zäpfchen (uvula))

- Zungenspitze oder Uvula werden mehrmals (bei trills) oder nur einmal (bei flaps) gegen die 
Alveolen (Ort hinter den Zähnen) oder den hinteren Teil der Zunge geschlagen

- Beispiele: [r] (tschechisches oder auch bayerisches r) oder [ʀ] (mögliche Variante des dt. r)



Frikative

- der Mund ist sehr eng, aber er wird nicht geschlossen

- die Luft wird so in Turbulenzen versetzt

- es entsteht ein Reibegeräusch

- Beispiele:  [f]  [v] [s]



Approximanten

- der Mund ist relativ weit offen, die Luft kann gut aus dem Mund heraus

- Beispiel: [j] 

Lateralapproximanten

-- der Mund wird nur in der Mitte geschlossen, die Luft kann an beiden Seiten heraus 

- Beispiel [l] 



3. Stimmbänder (hlasivky): stimmhaft vs. 
stimmlos

stimmhaft (znělý) – Stimmbänder sind nah 
beieinander – sie vibrieren mit

stimmlos (neznělý) – Stimmbänder sind 
auseinander – die Luft kann ohne Hindernis durch –
sie bleiben ruhig

p – b
t - d
k - g



Konsonanten im Deutschen





Diphtonge


